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Mióta másfélezred év előtt a római kato­
nák Airopolisban az első házat felállították s 
ebből a római telepből Székelyudvarhely kifej­
lődött, annyi külömböző érdek, irányzat, háború, 
korszellem viharzott át a város fölött, hogy azt 
modern várossá átformálni még évek kellenek. 
Hogy azonban ezen évek még nagyon hosszúak 
lesznek, az kétségtelen, és senki sem állíthatja 
jóhiszemüleg a tények, viszonyok lelkiismeretes 
megvizsgálása s megfontolása után, hogy e város 
polgárisodása, szellemi és anyagi kultúrájának 
fejlődése lépést tartott volna a hasonló sorsban 
lévő városokkal. Mert, amig azoknál a városi 
élet hasonlíthatatlanul gyorsabb és magasabb 
lendületet vett, addig Székelyudvarhelyen alig 
emelkedtek túl a jelszókon, s a képviselőtestület 
konzervátiv, tapogatódzó haladása rányomta bé­
lyegét közállapotainkra. Vagyis haladási törek­
véseinknek gátat emeltek a tespedő erők és az 
önkormányzat szellemi színvonala.

Elvitázhatatlan valóság, hogy Székelyudvar­
hely visszamaradásának másik legfőbb oka nehéz 
pénzügyi helyzetében keresendő. Mig az állam 
nagyon is sok oldalról igénybe vette az állami 
funkeziók teljesítésére, s ezzel újabb és újabb 
pénzügyi terhet rótt a polgárság vállára, addig 
elmulasztotta a gondoskodást arról, hogy évről- 
évre megfelelő uj pénzforrások nyíljanak meg. 
így például, hogy messze ne menjünk, a múlt 
évben kért ezredparancsnokságot rövidesen meg­
tagadták, s hogy a negligáczió még jobban a 
zsebbe vágjon, az ezelőtt egy évvel elkészített 
s jóváhagyásra felterjesztett vásárváindijszabály- 
zatot —  noha azért személyesen is intervéniált 
főispán, polgármester, — még ma sem hagyták 
jóvá. Az illető referens székére tette, rajta ül, 
s ha valami közbe nem jön, Ítéletnapig sem 
botolja ki. Pedig ez a tréfa magában 8 — 10 
ezer korona évi veszteséget jelent a városnak.

Ilyen viszonyok mellett, kik a város fej­
lesztésére hatékonyabb politika megteremtését 
sürgették, s azért harezba szállottak, küzdelmük 
meddő volt, felhívásuk süket fülekre talált, mert 
a magas pótadók által máris túlterhelt lakosság 
újabb áldozatokra nem képes. Ebbe kapaszkod­
tak aztán akkor is, araikor igazán szükséges, 
közhasznú intézmények létesítéséről volt szó. 
Ez a magyarázata aztán annak is, hogy a köz­
ségi iskolának több mint egy évtized alatt nem 
tudtak hajlékot adni.

Őszintén bevalljuk, hogy mi, akik ez ódiózus 
kérdést egy évtizeden á t napirenden tartottuk, 
magunk sem tudjuk, hogy milyen stádiumban 
van jelenleg a községi iskola — melyet nagy 
vajúdások után ez év őszére államosítottak — 
építési ügye. Határozott állásfoglalásunkra a 
folyó év tavaszán a miniszter megbízottja a

sétatér melletti tért jelölte ki a felépítendő 
iskolának. Természetesen kikötvén, hogy a piacz- 
térről oda vezetendő ut megnyitandó, s a bid 
felépítendő. A kisajátítás folyamatban is van, 
azonban a hídépítés lekerült a napirendről, 
amennyiben ott volt azon tervezettel kapcsola­
tosan, hogy ez utczanyitás, hidépités az oda át­
helyezendő törvényhatósági ut keretében, a kor­
mány által megadott 1 millió 200 ezer korona 
utisegélylyel oldassék meg. E tervet a miniszter 
elejtette s elesett ezzel a hidépités is, noha a 
kultuszminisztériumban azzal a szándékkal van­
nak, hogy az iskolának a tervét sem készíttetik 
addig el, amig a bid építéséhez hozzá nem kez­
dettek. Tehát adtál uram isten állami iskolát, 
de nincs köszönet benne. A tizennégy tanerős 
iskola növendékei még ma is 3— 4 felé járnak 
— és jó még hogy járnak — nem megfelelő 
iskolai épületekbe.

Itt most gyorsan kell cselekedni. A kép­
viselőtestület tegyen le arról az utópiáról, 
hogy a piacz és a sétatér közé 35—40 ezer 
forintos vashidat építtet, vagy semmilyent. A mi 
viszonyainknak bőségesen megfelelni fog egy 
6 — 8 ezer forintos fahíd, ezt azonban fel kell 
építeni, még pediglen gyorsan. Ez elenyésző cse­
kély összeg ahhoz képest, mennyit a képviselő- 
testület egy része csak telekvásárlásba akart 
befektetni akkor, amidőn a Szabó-féle és szom­
szédos telkek'megvásárlását forszírozta ; ez ma­
gában 100 ezer korona befektetést igényelt, 
melyhez természetesen járult volna az iskola 
épületének költsége. Az említett hid létesítésé­
vel pedig nemcsak az elodázhatatlanul szüksé­
ges város nyitást oldjak meg és tesszük meg- 
közelitbetöbbé egyetlen üdülő, bár még mostoha 
helyünket, a sétatért, de az ottan elterülő 12 
— 14 hold városi tulajdont képező területet 
belsőséggé alakítjuk.

Nincs kétségünk, a dolog annyira tisztán 
áll a képviselőtestület előtt, hogy a hid építés 
egyhangúlag fog határozatba menni. Ezzel pedig 
a teendők hosszú perspektívája nyilik meg.

Egyidejűleg kell ugyanis a képviselőtestü­
letnek elhatároznia, hogy a Polgári leányiskola 
czéljaira a kért területet ezen a helyen szintén 
átengedi. Székelyudvarbely város népoktatás- 
iigye rajta vau a helyes fejlődés utján; igy 
Polgári leányiskolánk igen szépen fejlődött, de 
további fejlődését megakasztja a helyiség hiánya. 
Apponyi miniszter hajlandó az iskola részére 
megfelelő palotát építtetni, ha a város — a 
mint ez már szokás — a megfelelő telket fel­
ajánlja. Es ezt a városnak föltétien meg kell 
tennie, mert a jelenleg 40 koronát, jövedelmező 
helyért az iskola tanítói és tanítványai révén, a vá­
ros polgársága nem megvetendő forgalomhoz jut.

Székelyudvarhely, o k t 2.

A törvényszék építési ügye is megoldásra 
vár. Jelenlegi helyisége megérett a lebontásra. 
Nem lehet azon már tatarozással, toldás-foldással 
segíteni. Sőt még az építkezési engedélyt sem 
kell kiadni egy olyan tervhez, mely nemcsak 
hogy elhibázott középületeink számát emeli, de 
az egész városrészt aránytalanságával tönkre- 
silányitja. Elképzelni is abszurdum a Bethlen- 
utcza törpe emeletes és földszintes házai közt 
egy kétemeletes ragasztott épületet! Mindent 
meg kell tenni, hogy a kormánynak ne legyen 
ebben is móstoha gyermeke e város. Mert amig más 
törvényszékeknek modern palotát emelnek, addig 
itt Székelyudvarhelyen az is amolyan elfuserált, 
ragasztott épületnek készül, mely előreláthatólag 
tíz év múlva újra a kiegészités goudját zúdítja 
a kormány nyakába. Ebben krajezároskodni nem 
szabad, s még kevésbbé lehet egy ilyen szegény 
várost a fa'nak állítani. Megveszed ? Ára 200 
ezer korona és ingyen telek; kell, nem, na jó?! 
így beszélni nem szabad egy olyan város kö­
zönségével, melynek csak a terhekből jut ki. 
Amig a gazdag nemzetiségi városokban a kor­
mánynak volt pénze telekre, palotára, úgy le­
gyen itt, e szegény városban is Csak azért-et 
játszódni nem lehet, nem szabad. A tárgyalások 
fonalát fel kell venni újból, s találja módját a 
kormány, hogy a város most megnyitandó terü­
letéből pénzzel vásárolja meg a szükséges terü­
letet. A potya minden körülmények közt csúf, 
de főként csúf egy olyan szegény városon, mely 
60—70°/0-os pótadóval küzd, mint Székelyud- 
udvarbely. Vegyen területet az igazságügyi kor­
mány, s a meglévő épületét aztán adja el akár 
a városnak, akár telepítse bele a pénzügyieket 
minden perepútyostól. Legalább ezt a kérdést 
is megoldja egy csapásra.

A keresztúri lcépezde ügye még mindig 
úgy áll, — mint velünk közlik — hogy a 
miniszter hallani sem akar arról, hogy a már 
felajánlott területtől elálljon. Inkább viszi az 
intézetet. Viszi és Marosvásárhely lesben áll. 
Ebben el kell járni a városuak, nehogy két szék 
közt a pad alá kerüljünk. Az intézetnek fel­
ajánlandó területért kárpótlást nyernénk egy 
újabb 100 ezer koronás forgalomban.

Most a munkaidő beálltával kell elintéznie 
a képviselőtestületnek a Kökereszt-tér szabályo­
zását is, mely napról-napra hangosabban követeli 
a rendezését. Nyélbe kell ütni a vasúti behoza­
tali szabályrendeletet is, melyből tekintélyes 
jövedelem várható. Úgyszintén — ha másként 
nem megy — felirattal kell megsürgetni az uj 
vámtarifa jóváhagyását, mely egy év óta vau 
jóváhagyás végett a minisztériumban, óriási kárt 
okozva a városuak.

A vízvezeték és csatornázás előmunkálatait
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engedélyezni kell —  amint azt a múlt lapszám­
ban kifejtettük. Székely udvarhely nem zárkóz- 
hatik el attól, amit az egész müveit világ köz­
véleménye a közegészségügyre nézve fontosnak 
és szükségesnek elismert. A város mostoha 
auyagi körülményeire való hivatkozással nem 
zárhatjuk le magunkat egy olyan intézménytől, 
mely a polgárság újabb megterheltetése nélkül 
megalkotható. Mert ezzel nemcsak a közegész­
ségügyön, de a tűzbiztonságon is segítünk.

Ezek azok a feladatok, melyek halaszthat- 
lan megoldásra várnak még ez őszön. Szük­
séges, hogy a képviselőtestület minden tagja 
elfogulatlan szemekkel nézze és bírálja e köz­
szükségletet pótló kérdéseket. Szükséges az, 
hogy a képviselőtestület meggyőződésből csele­
kedjék és belássa azt, hogy Székelyudvarhely 
városnak, mint a Székelyföld anyavárosának 
rendeltetése van. Ennek a rendeltetésnek a föl­
ismerése s a neki való megfelelés az igazi inisz- 
szió, amely teljesítésre vár. E  város az a helyi­
ség, mely polgári feladatokat teljesít, ipart, ke­
reskedelmet, kultúrát mivel, czivilizátórius közép­
pontja egy szélesebb rétegnek, melyet szellemi­
leg vezet, melyet gazdaságilag kormányoz és 
táplál. Ezek a feladatok kétségtelen terheket 
rónak a városra, azonban ezzel egyszerre az 
erők egyesítésére, czélirányos és hathatósabb 
munka kifejtésére, a modern előhaladásnak elő­
mozdítására késztetnek. Ha így lépünk sorom­
póba, ha szakítunk a tespedéssel, ha gyorsabb 
gazdasági és kulturális virágzásnak eszközeit 
kutatjuk, megállapítjuk, ha szakítunk az okoskodó, 
ötletszerű, hevenyészett rendszerrel, — úgy a 
tervszerű, egységes és harmonikus akczióval 
előre haladunk.

Az itt felsoroltak nem utópiák, hanem ki­
vihető, reális tervek, melyek kőzszükségletet 
képeznek, és amelyeket meg kell valósítanunk.

U c c u é it  A la i l i ir .

B E L F Ö L D .
A  b e lü g y m in isz te r  a m e g y é k  k ik e re k ité sé rő l.

Andrássy Gyula gróf belügymiuiszter a függet­
lenségi pártkörben érdekes nyilatkozatot tett. A mi­
niszter nyilatkozata most már úgyszólván toljes vi­
lágításban elénk állítja a készülő reform alapelvoit 
és abból a nemzőt mindenosotro megnyugvást sző­
rözhet arra nézve, hogy a javaslat teljes mértékben 
biztosítja a magyarság szu premáczióját, s hogy azt 
nem dobjuk oda koczkára sóin a nemzetközieknek, 
som a nemzetiségieknek. A miniszter nyilatkozata a 
következőkben összogolhotő: 1. a választói jog plurális 
lesz; — 2. négy millió lesz a szavazatok száma; —
3. a választási eljárás deczcntralizált: — 4. a vá­
lasztás körök és nagyközségek szőriét történik; —
5. a szavazás módja nyílt. — Az erdélyrészi füstjogu 
választók, ba tudnak Írni és olvasni, ezután is egyen­
ként szavaznak ; ha nem, az ősválasztók közé sörö­
ződnek. Amint nálunk Erdélybon eddig iüstjogu sza­
vazók választottak, ezután mindenütt tiz analfabéta 
választ egy szavazót. Választó csak az lehet, aki tiz 
éve állampolgár és egy évi illetőséget szerzett a ke­
rületben. Ardrássy kijelentései közben még egy nagy- 
fontosságú nyilatkozat hangzott el, a vármegyék ki- 
kerekítésére vonatkozólag. A bolügyminiszter ugyanis 
kijelentette, hogy a vármegyek megbolygatásáról szó 
sincsen. Hozzá tette még a miniszter, hogy már 
azért sem akarja bántani a megyéket, mivel nem 
akar elleoBégeskedást és a tradicziók bolygatását. 
Ezzel tehát balomra hüllt mind az a kombiuáczió, 
mely félhivatalosan, diszkrét, vagy indiszkrét utón 
tudomásunkra jutott, és aminek mi, udvarhelyvár­
megyeiek fölötte őrülhetünk.

Vármegyénk gazdasági jövője.
Irta : U g r ó n  Z o l t á n .

(B efejezés.)

II. Nyugatra öt vármegyén kellát utaznunk, 
inig az első magyar többségűt elérjük, s igy 
jövőnkkel lehetetlen foglalkozni a nélkül, hogy 
azok sorsával vonatkozásban ne tárgyaljam a 
gazdasági kérdéseket. Gazdasági kérdéseink össze 
vanuak bonyolódva szocziálpolitikai kérdésekkel 
úgy annyira, hogy azok megvilágítására a poli­
tikai világítás elkerülhetetlenül szükséges.

Telyesen ismerem' megyénk kicsinyes viszo-

A néptanító küzdelmei az alkoholizmus 
ellen az iskolában és a társadalomban.

— Szem elvények  K riz a  Sándor, hom oródalm ási áll isk o la  
igazgató  m ost m eg je len t h aso n  cz im ö könyvéből. —

Az alkoholizmusra vonatkozó tudományos 
vizsgálatok megdöbbentő eredményeit tárja elénk a 
hírneves szocziologus, Forel Ágost, a berni egyetem 
tudós tanára. E tudós tanár kijelentései közül egy 
nehány kiváltképen|megragadta figyelmünket, mint pl. 
ez: az alkohol degenerálja az emberi fojt; meg­
mérgezi nemcsak a vele élő egyén agyvelejét, de még 
az alkoholista egyéntől leszármazó utódok agy velőit 
is. A szeszes italt rendszeresen élvező egyén gondol­
kozó képessége nagy mértékban szenved; ki minél 
több alkoholt ivott, annál lomhábban gondolkozik. 
A részegség éppen azt a hatást teszi az agyvelőre, 
mint a paralizis progressiva; kellemesnek tetsző 
hüdésekkel tompítja az egyén érzékeit. A részeg egyén 
azt hiszi, hogy elmésségeket mond, pedig ogyügyü- 
ségeket beszél. Józan állapotukban igen békés ter­
mészetű, humánus gondolkozása egyének részeg álla­
potra jutva, verekedők, emberölők lesznek, nem tudják, 
mit cselekszenek. „A büntettek legnagyobb, :í/ ,-od 
részét ittas állapotban levő egyének követik el, „ál­
lítja a statisztika adatokra való hivatkozással a 
tudós Forel. Valamint ö mondja azt is, hogy: „az 
alkoholisták négyszer annyit betegeskednek, mint 
az abstinens egyének.“

A fennt előbocaátottakat számbavéve — úgy 
véljük — kijelölhetjük már az alkoholizmus ellen 
irányuló néptnitói munkásságnak közelebbről körül­
írható czélját is. Ugyanis: az alkoholizmus ellou 
irányuló sokoldalú néptanítói munkásság avagy cselek­
vés az egyén erkölcsi öntudatának fejlesztő ápolását, 
ennek t. i. az egyének erkölcsi belátásra, Ítélőképes­
ségre az egyén akaraterejének érvényosülbotésre, 
kiváltképpen pedig a teljes erkölcsi önuralomra 
való készségét czélozbatja, illetve czélozza. lm, e 
magasztos czél e'érhetésérc, vagy talán csak meg­
közelítésére irányult, 8 belátásunk szerint szükség­
képpen e czélra kellett irányulnia hősünk, Józan 
Péternek ama néptanítói munkássága, molyét founirott 
tételünk érthetően körül ir.

Józan Péterünk, az ö paed. elméleti és gyakor­
lati tudását, ismereteit nem hagyta csak abban a

félbenmarapó állapotban, a melylyel a tanítóképzőből 
kilépett. Tanult és tanult folyton-folyvást, mindig 
tanult, gyarapította ismereteit még öreg korában is. 
Széleskörű tájékozottságot szorzott kiváltképpen az 
emberiség testi, élettani s erkölcsi fejlőédését tárgyáló 
kérdések, eszmeharezokban. A politikai, a hazai és 
külföldi társagalmi mozgalmak az egyéni- és szocziális 
meggyőződések küzdelmeit figyelemmel kisérte. Igye­
kezett tiszta belátással és Ítélőképességgel világosan 
látni a társadalmi bajok tömkelegében. Az erkölcsi 
jót, szépet, igazat, a felszínre vetődött kérdéseket 
meggyőződéseket hajokból kiválasztani s a már fel­
ismert erkölcsi kincseket a maga kis körében, — 
nem csak iskolájában — értékesíteni, terjeszteni nép­
tanítói fontos kötelességének tekintette. — Ily köte- 
lességteljesitésnek tartotta az alkoholizmusnak, mint 
legégetőbb társadalmi bajnak minél mélyebbre ható 
tanulmányozását is. Ép azért sokat olvasott, búvár­
kodott, tapasztalati téuyeket, ismereteket gyűjtött 
e baj valóságos mibenállása felől. E baj veszélyeire 
és orvoslási módjára vonatkozó adótokból, kutatások­
ból és utasító javaslatokból nap-nap után feljegy­
zéseket, taláu naplószorü jegyzeteket is készitett- 
Alapos tanulmányai után hősünk jól tudta, hogy : 
tulajdonképpen mi az alkoholizmus ? miben külön­
bözik ez és az iszákoaság egymástól? E néptanító, 
az alkoholizmus felől szerzett ismeretei és tapaszta­
latai után nyert alapos meggyőződést arról, hogy e 
bajnak uaprol-napra, rohamosabb terjedésével mily 
óriási veszély feuyogeti nemcsak az egyént az embri- 
ségbon, hanem az alkoholista egyének után leszármazó 
utódokon át az egész emberiséget, az emberi fajuak 
fizikai fennmaradását, teljes anyagi és orkölcsi czi- 
vilizáczióját!

Néptanító hősünk sohasem kérdezte, — csupán­
csak tappintatosságból sem — tauitváuyaitól vagy 
a vele ércintkczésben álló egyéntől som titkon, sem 
nyíltan: ivott-e szeszes italt? Ilyca kérdések .fel­
vetésére nem vala szüksége. Jól tudta, [felismerte 
bánmnelyik tanítványán s más egyénen is: ivott é 
avagy nem ? Ö gyakorlott ember és gyormokismorő 
tanító volt. Elsőrouii feladatának tokintette, hogy 
ismerje inog minden tanítványának szüléit, azok családi 
élőiének viszonyait, helyzetét, körülményeit s kivált­
képpen táplálkozási módjaikat, szokásaikat; nuélkül, 
hogy az italmérések, korcsmák vizsgálója vagy olyau 
gyakori látogatója lett volna. Elég jól tudta, hol van

nyait minden tekintetben, de azért ki kell hogy 
mondjam, hogy Erdélyben a magyarság szupre- 
máziájának kérdése Marosvásárhely és Sepsi- 
szentgyörgy közti vidékre van letéve, miből nagy 
rész Udvarhelymármcgye területére esik.

A folyómenti vasutak ki vannak építve s 
igy ez nem képezett akadályt abban, hogy a 
székelység a Küküllők és a Maros mellett lo- 
nyomuljon Kisküküllö-, Nagyküküllő-, Alsófehér- 
és Hunyadmegye felé. Azonban ez mindezideig 
nem történt meg, sőt ezen irányban érte a 
magyarságot a legnagyobb veszteség. Ennek két 
oka van. Ebben az irányban könnyű a megél­
hetés s igy a csekély igényű oláh nem vesztett 
birtokából, a földbirtok szabaddá tétele idején, 
később rohamosan gyarapodott és intelligenseden. 
Ez annyira kihatott földmivelésére, hogy ma job­
bára megelőzi a székelyt racziouá'is gazdaság 
tekintetében. Egy errefelé való terjeszkedés má­
sik akadálya, hogy a városok jobbára szászok; 
a mi magyar-oláh város van, visszaeső. Gyula- 
fehérvár fejedelmi udvarból oda sülyedt, hogy 
ma nem is megye központ. Nagyenyed központja 
volt a környékén elszórt nemességnek, de ez 
tönkrement s az ev. ref. theologia elvitelével 
vesztett vonzó jelentőségéből. Déva magyarsága 
szintén mindjobban nélkülözi a hunyadmegyei 
szerepetvivő nemességet, mely számban és erő­
ben apad t; az állam erejét Piski-telep és Hu- 
nyad városra vetette. Régi jelentőségét Kolozs­
vár tudja megtartani azáltal, hogy pénzügyi-, 
bizonyos fokig kere kedelmi jelentősége megma­
radt, miben természetesen segítségére volt az, 
hogy az állam közpouti jellegű intézményeit oda 
csoportosította. Marosvásárhelynek páratlan fek­
vése kiépülte azt is, hogy ezt sem katonailag, 
sem közlekedésileg nem méltatták.

E két város volua indító ok a székelység 
zöme terjedésének, de Marosvásárhelylyel mig 
vasút nincs, lehetetlen a közlekedés, Kolozsvár­
ral pedig — mert vasutunk Marosvásárhelyt 
elkerüli —  oly kerülővel közlekedünk, hogy az

fogyasztás: S ha van, mily méretű az, isszák-e, 
itatják-e a szülők gyermekeikkel az alkoholt? A 
melyik tanítványa ivott — tanítói működése kezdete­
kor sok ivott, — ezt nyomban a tanitóbácai szeretet­
teljes, sajnálkozó és felvilágosító oktatásban részesí­
tette. A lehetőbb legritkább, a túlságosan kirívó, 
vagy a meg-meg ismétlődő esetekben dorgálta, fedte 
ivó tanítványait. Szigorúbb fenyíték alkalmazását 
világért som, még a részegségen többször rajtaért 
tanítványaival szemben sem koczkáztatta meg. Tanít­
ványa egyéni szabadságának kelló mód- és tapintat­
tal való korlátozását (bezárás) ismétlésben eséseknél, 
tanitói működése kezdetén néha-néha alkalmazta. 
Alkalmazta e fegyelmi eljárást, és ezt menteségül 
említjük, ekkor még a község lakóinak igen nagy- 
része konok alkoholista volt. Tanítványai közül pedig 
akárhányat, kiváltképpen lakodalmak, kalákák, toro 
zások, nagyobb ünnepek alkalmával talált részegségen. 
A lettenért tanitváoynak erkölcsi érzületére hatni, 
annak erkölcsi öntödalát felébreszteni, ápolni, fej­
leszteni minden alkalmas nevelési eljárást, eszközt 
felhasznált (a bezárást már emlitettük) s tapintattal 
oszközölt találó szemléltetésen és jólválasztott példák 
olötérbeállitásán kezdve, a megértető oktatásig igéuybe 
is vett a türelem tölténytáskájával bőven felszerelt 
néptanító.

A szorosan vett iskolai tárgyak oktatási anyagá­
ból, jelesen az erkölcsi elbeszélések tanulságaiból, 
nagy goudal válogatta ki a vonatkoztatásra alkalmat 
nyújtó ismeret közléseit, melyekkel tanítványai elé 
tárta az alkoholizmus veszélyeit. Történeti oktatásá­
nál a „részeges"-nek ismert alakok ostorozását, ter­
mészettudományi oktatásánál podig az alkoholnak 
az omberi szervezetre olyanyuyira káros hatását fel­
tüntetni sohasem mulasztotta el. Kézimunka, kertész­
kedés, állattouyéaztés stb. körében tartozó oktatásánál 
is talált vonatkoztatást e néptanító arra, hogy 
miért? hogyan lehot és kell tanítványainak óvakod- 
niok az alkoholizmus tn érgezéseitől. Meggyőzni bírta 
tanítványait még az ének- és rajzok tatásnál is 
arról, hogy az alkoholista vagy a józan életű omber 
lehet-e jobb énekes ügyesebb rajzoló? llát aztán az 
egészségtani oktatás körében eső ismeretek közléséuél, 
minó síkor koronázta hösüuk uéptanitó munkásságát, 
az alkoholizmus veszélyeitől lőhető megszabadulását 
értve? Oh, azt a sikert majd, hösüuk küzdelmeinek 
lezajásávaí mondhassa ol egyik „részegségen" talált
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lerontja a vonzerőt. Marosvásárhely és Kolozs­
vár közt volna mit keressünk, mert ott a miénk­
nél jobb Ibid áll olcsón rendelkezésre a székely­
nél minden tekintetben alacsonyabb nivoju oláh- 
Ságnak. Kolozsvár illegett, a Sebcsskőrös mel­
lett, erős magyarság van, ezt összekötni a szé- 
kelységgel nem lehetetlenség és tovább építeni 
a vonalat Nagyvárad felé. Arad felé bebizonyo­
sodott, hogy tehetetlenek vagyunk, innen az 
Alföldi gazdag tetterős magyarság hivatási se­
gítségünk nélkül errefelé nyomulni, mert mi 
szembe menni képtelenek vagyunk.

így áll a helyzet jelenben, de hiába ke­
restük meg, hogy merre vonuljanak a hadak, ha 
olyan nincs. Legjobb stratéga sem tud operálni 
élelmezetleu, meztelen és fegyvertelen hadsereg­
gel, már pedig akár szocziális, akár politikai 
tekintetben nézem a székely kirajzást, mely hi- 
vatalkeresökből, napszámosokból és szolgalegé­
nyekből áll, ilyen siralmas katonáknak kell te­
kintsem. Harcztéren. ütközetek alatt hiába kí­
náljuk nekik az ételt, italt, ruhát s adunk olyan 
fegyvert a kezébe, melylyel otthon bánni nem 
tanult azzal győzni nem fog. Pedig jelenleg ez 
folyik a telepesekkel.

De volna bár sikere a telepítésnek jelen 
alapokon, képzclhetö-e, hogy van az államnak 
annyi direkt ereje, hogy a mi Erdélyben elve­
szett, visszahódíts 1 1

Nem. Népekkel csak népek kiizdbetuek meg. 
Mit viszonyok mostobasága bosszú időn rontott, 
csak viszonyok gyökeres átalakítása csinálhatja 
vissza. Küldhetnek ide kitűnő lövőket, exer- 
ezirozókat némi municzióval, ha nem bírják e népbe 
a bizalmat önmaga iránt beplántálni, az addig 
míg valamit félrevezetéssel ki bírnak belőllük 
préselni, sorakozik melléjük, de ütközetbe, oly 
terepre melyet nem ismernek, nem megy velők.

Meg kell duzzasztani a székelyföldet, nem 
aprópénzt lakói közé szórva, hanem oly viszo­
nyok létrehozásával, mely őket a vagyouoso- 
dás útjára ragadja.

Elő kell segíteni, hogy erejök növekedése 
arányában tisztikarok fejlődjenek kí, a melyek

ne csak mutassák, hogy merre kell menni, liánom 
bátran és okosan előtte járjanak. Ha ilyen helyi 
vezetőség alakul, akkor tudja, hogy nem lehet 
becsapni, engedelmeskedik neki; így meg csak 
röhög rajta az első viezfaragó elméssége ará­
nyában, vagy felül az első agitátornak, ki tét­
lenségben Ígér jólétet, aranyhegyeket.

Itt az első lépés a székel yvasnt, mely nem 
viczinális érdekeltséggel bir és nem jár körbe 
mint a kergillt birka, hanem merészen egyenesen 
vág neki Sepsiszentgyörgytől a székelység szi­
vén keresztül Kolozsvárnak.

Erőss szavak, merész Ítéletek, de meg kell 
gondolni, hogy akkor írom e sorokat, mikor tör­
ténelmi mentsváruk utolsó falait rombolják a 
választási törvénnyel. A vártemplom is veszély­
ben van, mikor az ország első választott digni- 
táriussa a virilizinus ellen tőr, továbbá uj megye 
beosztás fenyeget a nélkül, hogy egy erődöcskét 
is emeltünk volna a modern kor követelmény ei- 
uek megfelelőig védelemre.

Én tudom, hogy a strátégia megváltozott 
és a várak csak ideig-óráig nyujtnak védelmet, 
de én azt látom, hogy ezeket mindaddig fenn­
tartották a hadvezetőségek, ha kevés jelentőség­
gel is, mig oly felszerelések nem történtek, 
melyek helyettesítik őket.

Száz milliókat emlegettem, miket be kell 
fektetni a székelyföld és megyénk szem előtt 
tartásával, de kérdem vau-e olcsóbb terv Erdélyt 
a magyarságnak megtartani, mert hisz azt csak 
nem hiheti senki, hogy azt statisztikai alapokon 
készített beosztásokkal és iskolamesterekkel lehet 
magyarrá tenni a nélkül, hogy a magyarság 
anyagi ereje kifejlesztésének irányt és alapot 
adjunk.

Megírtam ezeket „vármegyénk gazdasági jö­
vője" czime alatt, de bizony czélorn, szerint kell 
éreznie az olvasónak, az abban foglaltak jo­
gosan viselhetnék ezt a czimet: „Magyar-e vagy 
oláh a Tiszáig!" (Vége).

Politikai jegyzetek.
B zékelyuűvarbely , o k t. 2 .

Tisza István rövid levelet intézett „Az 
Újság" szerkesztőjéhez. E levélből sokat, nagyon 
sokat tanulhatni, mert e levél azon örök igaz­
ságot tartalmazza, hogy olyan kérdésekben, 
melyekben a magyar nemzet egészének érdeké­
ről van szó, félre kell tenni a pártoskodást; 
arról tanít ki e levél, hogy a kormány mun­
káját nem szabad komoly embernek megnehezí­
teni akkor, ha az oly munkát végez, oly javas­
lattal áll elő, mely az egész magyar nemzet 
hatalmának megerősítésére szolgál.

Végtelen nagy horderejű kérdés a magyar 
nemzetre nézve az általános választói jog meg­
oldása. A nemzet jövőjét rejti ez magában és 
egy meggondolatlan lépéssel tán örök időkre 
ásná meg sírját a magyar nemzet A kérdés az, 
hogy a magyar önmaga intézze a jövőben a 
sorsát, vagy reá bizza-e ezt ellenségeire ? Ez 
nem bankkérdés, nem időleges vámkérdés, 
nem gazdasági feladat, hanem ezeknél megmér­
hetetlenül fontosabb, mert ha itt hiba történik, 
akkor a magyarnak mindörökre befellegzett.

íme gróf Tisza István, ki politikai párt­
állásánál fogva az Ausztriával való kapcsolat 
minél szorosabbra való fűzésének bive és har- 
ezosa, felemeli szavát és meginti régi legjobb 
híveit, észretériti őket, vigyázzatok „az Isten 
szerelméért, itt a magyar nemzet sorsáról vau 
szó, a nemzeti állam léte vagy nem léte forog 
koczkán." Akinek csak csekély vonzalma is van 
e hazához, egy perczig sem szabad kételkednie 
abban, hogy ne csak elnézze a kormánynak a 
választói jog kiterjesztésénéi való óvatos eljá­
rását, hanem egyenesen követelje, hogy a kor­
mány oly biztosítékokkal tegye meg javaslatát, 
melyek a magyar nemzetnek sorsát a magyar 
nemzet kezébe adja, nem pedig ellenségeinek. 
És ezek a biztosítékok legyenek minél erőseb­

bek, „mentői több garaneziát" kivált gróf Tisza 
István a kormánytól, de kívánunk mi is, és 
azokból egy jöttét sem engedünk, mert nőm 
engedhetünk. Nemcsak a kormány felelős az 
általános választói jog kérdésének megoldásánál 
a nemzeti lét biztosításáért, ltnuein folelős az 
egész most éló nemzedék a jövendő gencráczióknak.

lízt mondja Tisza István rövid levele azok­
nak, akik őt megérteni nem akarják, csak azért, 
mert gyűlölet vezérli őket a mai kormány iránt 
és gyűlöletükben tán a nemzet létét is kocz- 
kára tennék.

:]s
A bánkkartcll, a budapesti bankok kartellje, 

kimúlt. Akik a születésekor előre látták a pusz­
tulását, maguk sem hitték, hogy ily rövid ideig 
fog vergődui. A saját mérge, a saját vére ful­
lasztotta meg. Falánkság hozta létre: a nagy 
bankok falánksága, amely a vidék fokozottabb 
megsarczolására törekedett. Csakhogy a nagy 
étvágyú pénzoroszláuok egymással szemben is 
éhesek maradtak s az egymás ellen velő irigy­
ségük törte meg az erkölcstelen szövetkezést, s 
vetette végét a közös hadjáratnak.

A baukkartelluek tehát vége van, s az. 
hogy ilyen rövid ideig tudta magát fentartaui, 
bizonysága auuak, hogy Magyarországon ilyen 
szövetkezésnek nemcsak joga nincs az életre, de 
talaja sem. Nagyou erősnek képzelték a városi 
pénzkirályok magukat és nagyon gyöngéknek 
a vidéki vazallusokat, amikor a kartellt prokla- 
málták. Csupán azt találták szükségesnek, hogy 
a bécsi bankokkal szövetkezzenek, s mikor ez 
meg volt leszögezték a „kondicziókat". Vala­
miben clszámitották magukat, s ez a valami 
mindig megdönti a számításukat.

És ez a szégyenletes kudarcz bizonyára 
bosszú időre eltemeti az ötletet, amely a bauk- 
kartelt szülte és nevelhette.

Ennek az erkölcstelen szövetkezésnek tanú­
ságait pedig szívleljék meg a vidéki pénzintéze­
tek. Á vidéki pénzintézetek, — és ebben elől­
jártak a miénkek — eddig is arra törekedtek, 
hogy a maguk tökéit minél nagyobbra növeljék 
alapjukat minél szélesebbre és erősebbre czöve- 
keljék és ezáltal minél függetlenebbekké tegyék 
magukat. Ennek a törekvéseknek fokozottabb 
mérvbeu kell érvényesülni a jövőben s a közön­
ség, amely természetszerűen szintén érezte a 
kartell hatásait, minden erejével támogassa ezt 
az igyekezetei. Minél hatalmasabbak, tőkében 
minél erősebbek lesznek a vidéki pénzintézetek, 
annál biztosabb lesz az ellcntálló képességük a 
mostanihoz hasonló kísérletekkel szemben, ha 
azok a fővárosi bankokat kormányzó agyakban 
esetleg újra gondolatra kapnak.

❖
Mióta az udvar Budapcsleu időzik, a fő­

város valóban székesfőváros képét mutatja. Az 
udvari fogatok az utczáu, a kiváncsiak tolongó 
tömege, a várpalotában uralkodó élénk élet, ide­
gen államfőknek látogatásai, osztrák miniszterek 
leutazása érdekes szint kölcsönöznek a főváros 
külső képének, önkénytelen kél az ember aj­
kán a sóhaj, miért oly múló csillogás, pompa, 
sziu minden, miért, hogy az esztendő legnagyobb 
részén át a budai fényes várpalota termei az 
ürességtói konganak, miért helyeződik át az 
udvartartás, amelyhez annyi millióval járulunk, 
egészen Bécsbe, auuak biztosítva az evvel járó 
minden előnyt, gazdagságot, annak juttatva min­
den szeretetet, érdeklődést, mig mi csak a ter­
heket érezzük, minden előny, minden viszont­
szolgáltatás, minden benső kapocs nélkül. Ha 
idegen Budapestre jön és a királyi vár nagy 
csöndje felett csodálkozik, kinos zavarban keres­
sük a kifogást, mit adjuuk okul. Olyan kérdé­
sek ezek, amelyeket talán jobb uem bolygatni, 
feleletet úgy sem találunk rájuk. Egyetlen vi­
gaszunk és reményünk, hogy király és nemzet 
között rég nem volt ily teljes az összhaug, a 
megértés, mint most. A királyt igaz szeretettel 
köszöntötte most az ország népe, hogy hosszú 
szünet után betegségéből felépülve útja közénk 
vezette és az uralkodó az utcza spontán éljeneiből 
láthatta, hogy benn vau egészen a magyar nép 
szivében. Talán ezentúl, ha egészsége megengedi, 
több időt fog eltölteni nálunk, mint eddig. En­
nek a biztatóbb jövőnek hírnöke az, hogy József 
föherczeg is Budapestre költözködik. Az ifjú 
fölicrczeg a manőverek alkalmával tűnt fel és

tanitváDy öreg tanítójának koporsója elhantolásakor.
Néptanító hősünknek az iskolán kivül való 

munkássága, értve oz alatt az alkoholizmus veszélyei 
ellen fo'ytatott küzdelmeit, csaknem párhuzamos, 
sőt mondhatjuk azonos vala a fontvázolt iskolai 
munkásságával. Másként ezt a dolgot természetéből 
következtetnünk, nem is gondolható. E párhuzamos 
munkásság sikereit szépen előmozdítja az a tanítói 
vagy nevelői hatás mellyel egy talpraesett, gyakorlati 
tanító ember az ő tanítványainak gyermeki szivükön, 
leikükön át a szülők, felnőttek, sőt öreg emberek 
gondolkozásának, eszmélkedéseinek, cselekvési kész­
ségeinek irányt, megtermékenyülést, tápot bír nyújtani. 
Ily nevelői hatással kezdette hősüuk az iskolán kivül 
való küzdelmeit az alkoholizmus ellen. S e munkás­
sága igenis jótékonyan álalakitó, termékenyítő és 
— mondhatjuk — úttörő hatással volt ama társa­
dalmi körre, falu vagy város népére, melyből az 0  
iskolája benépesült.

Eme jótékonyan átalakító vagy akár úttörő 
munkásságának hatása azonban nem máról-holnapra 
lett nyilván észrevehető. Nem bizony, mert éveknek, 
több évnek kellett elmúlnia hősünk lelkesült szavainak 
elhagzása után is addig, mig szavam, őt mind a két fü­
lükkel kezdették hallgatni azemborek. Bekővetkezethát 
évek múltával, hogy Péter szavait, jó tanácsait meg­
hallgatta és követte az ő üépe közül több egyén.

Tehát jó lesz tudnunk a fentebbiek számbavéte­
lével, hogy évek hosszu-hosszu során, sőt az adott 
helyzetek körül i ények szerint még évtizedeken is 
át kitartó, öntudatos munkásságot kell teljesítenie 
úgy a néptanítói karnak, mint e karral egy czélra 
törekvő, összes társadalmi osztályoknak csak annyiért 
is, hogy az alkoholizmus ellen felvett küzdelemnek 
Dem látszólagos, csalóka, de már valóságosan meg­
állapítható sikerre mutatkozzék, mondjuk pld. csak 
azt, hogy a szeszes italok fogyasztása a népesség 
szaporodásának arányban nem emelkedik, hanem 
egyszerűen csak stagnál. Az, hogy alább-alább szálljon 
a fogyasztás? Oh, ez sok, sok évtiznek érlelő mun­
káját feltételezi. Ara ezért mi som legyünk, miként 
néptanito-hősunk nem volt — possimisták ! Bízzunk 
egy jobb jövőben, hisz megvan mondva: „Ember 
küzdj és bízva bízzál!“
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máris .osztatlan szinpatiákat biztosított rokon- 
szenves személyének, amelyek csak fokozódni 
fognak, ha állandóan körünkben lesz.

h í r e k .
Székelyudvarhely, okt. 4,

Egyröl-másról.
Azt az érdekes és igen különös kérdést vetette 

fel egyik fővárosi újság: Teher e a gycroiok ?Ignzán 
különös egy kérdés. Mindenkinek mélyen magába koll 
szállnia, ha csak felületesen is gondolkozik felelte.

Éu istenem, hányfélo választ lehetno mondani 
a kérdésére! A feleletekből, ha azok őszinték, rnilyeu 
óriási lélektant lehetne összeállítani.

Bizonyára lesznek kik tehernek mondják. De 
miért? hiszen teher csak az lehet mi kínzó bakó 
módjára bántja lolkiismerotünket. Én azoubau nem 
hiszem, hogy a felvetett kérdés azokhoz lenne in­
tézve, kik bűnös módon, tiltott utón szerezték a 
gyermeket; hanem a törvényes anyákhoz. Ezeknél 
pedig a gyermek születése vádló nem lehet. S mégis, 
sajnos vannak elvetemült anyák, kik tehernek tart­
ják a gyermeket.

Ismerek anyát, ki gyermekét születésétől kezdvo 
utálta. A világ szemébe port hintett, de lelkileg 
mély gyűlölettel viseltetett gyermeke iránt.

a z  a gyermek csecsemő korától anyai gyön­
gédséget nem érezett.

A szeretetet nem ismerte, nem szíttá be az 
anyai emlőkből. A gyermek felnőtt, szive csupa jó­
ság, lelke nemes, egy van amit gyűlöl: az anyagisát/ .

E nóuek bizonyára teher a gyermek. Miért? 
mert nem lehet értékesíteni, s nem mondja rá a 
hízelgő butaság : de szép borjut neveltél.

Ismerek anyát, kinek egész lénye egyotlen édes, 
csábitó mosoly. Ha gyermekét látja ölbe kapja, csó­
kolgatja, mindennel mi kedves elhalmozza csakhogy 
minél hamarább eltávolithasBa. A gyermok örült mig 
öntudatlan volt, de felnőtt; szive hideg, lelke iiros s 
mégis minden érdekli, csak egy van a mit gyűlöl, a 
mitől fél: a hízelgő, csábos mosoly.

E nőnek teher volt a gyermek, mert kéjes sze­
retető, mindig szomjazott. Hiszem, hogy e két szél­
sőségnél teher a gyermek, de teher ezeknek az élet 
is ; teher a lelkiismeretűk; mert egyiket az aoyagi- 
ság, másikot az udvarlók solu ki nőm elégítik.

Mi lesz ezekkel életök alkonyán? Egyik gör­
csösen ragaszkodik ahhoz a mit gyűjtött; a másik 
görcsösön kapkod az után a mit elvesztett.

Hál az égnek ritkaság számba mennek az ilye­
nek. A nók 99‘99°/0-ka feláldozza vagyouát, nyugal­
mát, egészségét életét, hogy meghálálja az Isten jó­
ságát, mert megáldotta gyermekkel. Ez az egyetlen 
ajándék mi igazán Istentől ered. Az anyák féltve 
őrzik e kincsüket. Igaz, hogy gondot, sok kétségbe­
esést, sok áldozatot hoznak, de azért a gyermek nem 
teher, mert szivük az ők szeretőiével van tele.

Megtörténik, hogy keserű csalódások érik az 
anyát, s gyermekéhez fűzött reményei hajótörést 
szenvednek, de a szeretet győz, és újabb kitartó re­
ménnyel telik el a kebel.

Igazi anyának nem lehet teher a gyermek, hi­
szen agg korát ők édesítik meg, a halálhoz ók ad­
ják a bátorságot.

Milyen megnyugvással, úgy szólva édes érzés­
sel mehetünk a sírba ha tudjuk és érezzük, hogy az 
általunk annyira szeretett gyermek, kiapadhatatlan 
szeretete kísér oda minket.

E magnyugtató érzés pedig csak akkor száll­
hat meg, ha minden mellék gondolattól menten szi­
vünk, lelkünk egész belseje gyermekünk iránti sze­
retettel volt betelve. Különben igazi szülőknél ez 
máskép nem is lehet. Anya.

Október hatodika. Ötvennégy esztendő bo­
rult immár szabadságharczunlt dicső vértanúinak 
airhautjára. És a szabad hazáért hevülök, akiket el­
ragadott közülünk az örjöngő erőszak, újra egészen 
a hazáé lettek. Poraik elvegyültek a drága honi 
földdel, magasztos lelkűk beleolvadt a nép leikébe. 
Az idők múlása nem porlasztja emléküket, egyre 
tisztább lesz, az ragyogóbb és hatalmasabb. Polgá­
rok 1 Boruljatok le e félazázados évfordulón hálás 
kegyelettel a megdicaőültek előtt. Bennük az önkény 
a hazát, az alkotmányt, a népszabadságot akarta 
megölni, hogy szörnyű haláluk félelmet ébresszen 
mindenütt és az egész ország gyáva megadással vi­
selje bilincsét. De ők a szentek önfeláldozásával 
fogadták a hóhért, végső leheletükkel is a szabad 
hazáért rebogtek imát és halálukkal megváltották a 
nemzetet. Boruljatok le és ünnopoijétek megváltóin­
kat büszke gyáazszal, egész lélekkel, bátran az em­
lékezésben, miként ők voltak a halálban. Logyon a 
vértanuk napja igazi nemzeti ünnep, öloljo át forró 
szeretetünk alakjukat, hirdessük hangosan szent ne- 
veibot. A seb, mit haláluk szivünkön ütött, beheged­
het, de soha sem enyészhet a hála, a rajongó kegye­
let. Ök halálukkal megváltották a haza életét, ad­
jatok hát nekik, polgárok őrök életet az emlékezés­
ben. — A helybeli tanintézetek mind lorójják ke­
gyeletük adóját a 13 vértanú megszentelt omlókének.

A reform, kollégium ifju'ága, okt. 6-án, dél­
előtt 11 órakor iskolai ünnepély keretében áldoz az 
aradi tizenhárom emlékezetének. Az ünnepély a kol­
légium nagytermében lesz a az érdeklődő közönsé­
get ez úttal hívja meg az ifjúság. Az ünnepély mű­
sora: 1. Hymnus, énekli az ifjúság. 2. Tizenhárom, 
szavalja Fallá Imre VII. o. t. 3. Kurucznóta, énekli 
az önképzőkör férfikari. 4. Erolékboszéd, irta és 
előadja Pálffy László Vili. o. t. 5. Az aradi tizen­
három, ének duett, előadják Palló Imre VII. o. t. 
Schmith Károly VIII. o. t. 6. A régi könyv, Várady- 
tól, szavalja Gönczi László V ili. o. t. 7. Szózat, 
énekli uz ifjúság.

M ajláth GuBztáv K ároly  érd. püspök f. 
hó 11 én, vasárnap d. u. Csíkból Székelyudvarhelyre 
érkezik. A püspök vasárnap oate 6 órakor a plé­
bánia templomban vecsernyét mond, melynek végez­
tével felavatja a főgimnáziumi „Mária Iíongregáczió11 
uj tagjait. Másnap, hétfőn, a püspök a főgimnázium 
egyes osztályaiban fog hospitálni s még az nap dél­
után elutazik.

H ázasságok . Vargyasi Dániel Gábor v. b. 
t. t., a Lipót-rend középkercszteso és neje tolcsvai 
Korányi Malvin, leánya vargyasi Dániel Anna, zalachi 
Szalachy Bélával, néhai zalachi Szalachy Sándor éa 
neje Kurz Juliánná fiával m. hónap 30 án Buda­
pesten a Kálvin-téri református templomban tartotta 
házassági egybekelését.

Itt  vannak a  színészek . Az erdélyi I-ső 
színi kerület uj társulata Szilágyi Dezső igazgatása 
mellett holnap hétfőn kozdi meg egy egész hónapia 
terjedő sziniévadját. A társulatot jó hirok előzték 
inog. s a közönségnek Így érthető az érdeklődése. 
A aziuház mindenha szellemi szükséglete volt kö­
zönségünknek és nemesebb szórakozása az olcsóbb 
néposztálynak. És ezért a müpártolásért soha sem 
kívánt mást, minthogy a szinrohozott darabok jó 
összevágó előadások keretében menjenek, s az előadó 
színészek játékában a jóindulat, a közönség megbe­
csülése lüktessen. Kétségtelen, hogy a közlekedési 
eszközök olcsóbbadá8ával a közönség igényo nagyot 
változott, amennyiben végig élvezi a fővárosi pre- 
miéreket, hogy azután itthon a legszuverénebben 
tárgyalja a művészetet. Ami azonban nem azt teszi, 
hogy például a legutóbbi színtársulat is teljesen ki 
nem elégítette volna az igényeket. Bizalommal va­
gyunk Szilágyi Dezső iránt így ismeretlenül is, mi­
vel meggyzőződésünk az, hogy telyes ambiczióval lát 
a művészi igények kielégítéséhez. A társulat név­
sorát nem régiben, abból az alkalomból, hogy a 
szerződést a kerületi választmány megkötötte, közöl 
tűk. Mivel azonban a névsor némi változásokon 
ment keresztül, azt most ujrá ideiktatjuk. Előadó 
személyzet: Nők: Dénoa Ella, opera éa operette 
coloratur. Hidy Irén, operette soubrette. H. Lévay 
Berta, népszínmű énekesnő soubrette. Gárdonyi 
Krisztina, opera, operette énekesnő. Kondrát Ilona-, 
hősnő, szende. Szilágyi Erzsiké, naiva. Sz. Fotényi 
Róza, társalgási színésznő. H. Szapáry Janka, dráma 
éa vígjátéki anya. Egyed Margit, komika. Kaposi 
Rózsi, Kovács Gizella, Kaposi Matild, B. ílalasy 
Emma, Ivtilcsárné Júlia, T. Székely Janka, Kiss Ilona, 
kar- éa segédazinésznők. Férfiak: Szilágyi Dezső, 
jellemkomikus. Pataki József, hős éa jellem. Zilahy 
János, lyrai szerelmes. Németh János, operette buffo. 
Baranyai Ferencz, opera, operette tenpr. Csáky Fe- 
rencz, operette, népsziumü bariton. Áldory László, 
énekes bonvivant. Győző Alfréd, sihéder komikus. 
Makay Elemér, kedélyes apa, komikus. Magasházy 
János, drámai apa és jellem. Kulcsár János, Réthy 
István. Kornai Sándor, Ujj Ferencz, Halmai Béla, 
Keleti Lajos, Tőrök Sándor, kar- és segédszinészek. 
8 tagból álló zenekara. Bérelni a társulat titkáránál, 
Baranyai Ferenczoél lehet. A szezont holnap Keserű 
méeeshetelc vígjátékkal kezdik meg.

Dorner B éla , a miniszteri kirendeltség in­
tézője, Zsolnára utazott, hogy a földmivelésügyi mi­
niszter azon kitüntető megbízásának, hogy az ujo- 
nan fölállítandó felvidéki akcziót szervezze és az 
akczió programmjának elkészítésénél segédkezzék, 
megfeleljen. Ezen akczió Árva, Trencsén és L'ptó 
megyére fog kiterjedui Zsolna székhelylyel. Évi 
budgetje löO.OCO korona. Azon pár hét alatt, mig 
távol lesz, hivatalának ügyeit Zsolnáról fogja elintézni.

S egesvár a  m ag y a r  fe lírásokért. A se­
gesvári magyar kaszinó a napokban tartott választ­
mányi ülésében ogyhangulag elhatározta, hogy kérést 
intéz Segesvár város képviselőtestületéhez, hogy a 
város közterei és középületei nemcsak német, hanem 
magyar folirással is ellátassanak. Az ottani magyar­
ság reméli, hogy a kaszinónak e kóréso, a reczip- 
roczitás elvónéi fogva és a szászok részéről minden 
alkalommal hangoztatott hazafias érzés bizonyítékául, 
moghallgattatásra talál a képvisolő testülelbeu.

A  F o g y a sz tá si szö vetk ezet a múlt vasár­
napra [hirdetett közgyűlését, közbojött akadályok 
folytán, nem tartotta meg. A gyűlés iua délelőtt 11 
órakor lesz a megyoháza kistermében. A (agok ezen 
a közgyűlésen határoznak a szövetkezet lel- vagy 
fel nőm oszlatása fölött, s igy a tagokat éa érdek­
lődőket minél nagyobb számban elvárják.

A  ta n itó e g y le t  k eresztú r i já rá sk ö re  f.
hó 15-é i d. o. 9 órától kezdődőleg Küsmódön a 
roformá„us iskola helyiségében Szász Béla köri elnök 
vezetése mellett tartja rondea közgyűlését. Tárgyso­
rozat;: 1. Elnök a gyűlést megnyitja. Elnöki előter­
jesztések. 2. Hitelesítők kijelölése. 3. Jegyzőkönyv 
olvasás. 4. Tanit Fülöp Árpád helybeli tauitó, V-ik 
osztályban: a burgonyáról. 5. Tanitás bírálata. 0. 
„A tanítók önképzése és eszközei11 czimü tételről 
felolvasást ta rt:  Elekes György csekefalvi tanító. 7. 
Négyszólarnban énekelnek : Baczó Lajos, Szász Fe- 
roDcz, Darkó Lajos, Marosi Mátyás. 8. „A légköri 
villamosság“-ról előadást tart Macslcási Zoltán ta- 
nitóképzőintézeti tanár. 9. Jövő gyűlés helyének és 
tárgysorozatának megállapítása. 10. Jelentések és 
indítványok.

H a lá lo zá s. Özv. Marosi Antal né született 
MoUlován Juliánná életének 70-ik évében m. hé 
29-ikén elhunyt Etádén. Halálát leánya férjezett 
Piros Aurélné, unokái gyászolják.

Egy derék, hu feleség, gyermekeit önfeláldozá­
sig szerető édesanya hunyta le szemeit. Kovács Páleé 
született Sebestyén Vilma életének 38-ik, boldog há­
zasságának 15-ik évében, hosszas és kínos szenvedés 
után, szeptember 30 án reggel 5 órakor Budapesten, 
a hová egy pár nappal korábban egészsége helyre­
állításáért ment, jobblétre szenderült. A felejthetet­
len halott porhüvelyét f. hó 1-én helyezték örök nyu­
galomra az uj köztemetőben. Nyugodjék csendesen. 
Halálát férje Kovács Pál m. kir. erdőmester és Mar­
git, Pál, Istváü, Erzsébet gyermekei, úgyszintén szá­
mos rokon gyászolja.

A z á ll. el. isk o la  ta n sz e m é ly z e te . A
vallás- és közoktatásügyi miniszter a helybeli állami 
elemi iskolához a még hiányzó tanerőket e héten 
nevezte ki. Eszerint az iskola tantestülete a követ­
kező : Gyerkes Mihály igazgató, Madarász Veronika, 
Bőd Emma, Kelemen Ilona, Szobotka Kata, Boga 
Janka (Starcsováról), Gálné Virágh Erzsébet (Szé­
kelyszentkirályról), özv. Gál Ferenczné (Magyar- 
csesztvéról). Blájer Balázs, Kertész Albert, Lörinezi 
Béla, Gál Imre (Székelyszentkirályról), Padi Sán­
dor, Prunyi Ottó (Miavablahóról).

H a jtó v a d a sza t. A múlt vasárnap a városi 
határbau, a Csore-erdóben elszaporodott vaddisznókra 
hivatalos hajtóvadászatot tartottak. A hajtők bizo­
nyára a hajtás megkezdése előtt hangosan vonultak 
fel, mivel a hajtásba egyetlen egy disznó sem ke­
rült, noha egy nappal korábban kárt okoztak az 
ottlevö kukoriczásokban.

x U j Idők. Október elsejével uj negyedet
kezd Herczeg Ferencz lapja az Uj Idők. Ebben az 
évnegyedben is a szerkesztőség apparátusa azon 
működik, hogy minél változatosaab és előkelőbb 
színvonalú számokat adjon. Az induló szezon tár­
sadalmi, művészeti élete mind nyomokat hagy ha­
sábjain. Szépirodalmi részét a mai magyar bellet- 
risták legjobbjai Írják. A szerkesztő Herczeg Ferencz 
mellett Gárdonyi, Ambrus, Lövik, Bródy, Szomahízy, 
Heltai, Krúdy, Lyka Károly és Farkas Pál és má­
sok do goznak állandóan az Uj Időkbe. Az uj év­
negyed Lövik Károlytól kezd eredeti regényt, aki­
nek finom tollát, gazdag szinti elbeszélő-vénáját rég­
től ismeri és szereti a közönség. Az eredeti regényen 
kívül egy fordított is kezdődik, amely a külföldi 
regényirodalom egy érdekkeltó és poétikus terméke. 
A hét aktuálitásairól eredeti fényképfelvételeikkel 
és Mühlbeck Károly humoros tejléczrajzaival számol 
be. Ezek a kis karika tú rák  hamar megszerezték a 
közönség rokonszenvét s immár az Uj Idik illuszt­
ratív részéoek külön érdekességei. Az Idők előfize­
tési ára negyedévre 4 kor. Mutatvány szám kérésre 
ingyen. Kiadóhivatal Budapesten VI. Andrássy-ut
10. szám.

x S zép  és b iz to s  m e llék k e re se t. Tanitók,
jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a szőlészethez 
csak némileg is értenek, és oly vidéken lakuak, hol 
a szőlő megérik vagy ahol a fiioxera a szőlőket el­
pusztította és ennek következtében azok újból len­
nének beültetendők, tehát ahol szőlómiveléssel fog­
lalkoznak: szép, állandó és biztos mellékkeresetre 
tehetnek szert, ha czimüket beküldik: „Hirdetési 
iroda11 Budapest IV. Rőser-Bazár.

K ivon at a  m. h iv . lap b ó l. Lépfeue meg­
szűnt Karácsonafalva és Bibarcztalva községekben. 
Lépfeno fellépett szorványosau Iloraoródjánosfalva 
község bivaly állományában és Bardocz község 
szarvasmarha állományában. — Sertésorbáncz meg­
szűnt Székelykerosztur, Erked és Szeutdemeter köz­
ségekben. — Sertésorbáncz fellépett járváoyosau 
Székelyzsombor és Nagygalambfalva községekben. — 
Sertósvősz fellépett szórványosan Atyha községben. 
— Bivalyvész fellépett szórványosan Székelylengyel- 
falva községbeu.

x Lassalle Ferdinánd élete. A .M agyar Könyvtár*, mely 
csak nemrég egy kitűnő DarwinoionogratUval gazdagította iro­
dalmunkat, most megjelent szeptemberi sorozatában iámét egy 
jeles életrajzot tesz közzé, mely már tárgyánál fogva ie nagy 
elterjedésre ta rtha t Bzámot. A mai szecziálista mozgalom aty­
járól, Lasaallc-ról szól ez a mimka, melynek szerzője, Kégel 
Mikau, rendkívül érdekfeszítően éa elevenen beszéli el a nagy 
agitátor muukáabágát éa küzdelmeit. A .M agyar Könyvtár1 
szeptemberi sorozatának egyik Bzáma liákoai Viktor .Oroszlán- 
kölyök*' czimíl darabja, mely annak idejéu .Rákóczi fia* Cilin-
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tn e l n a g y  s ik e r r e l  k e r ü l t  s z ín re . A d rá m a  m eg rag ad ó  k ó p ék ­
ból* h o z z a  e lé n k  a  n ag y  szabadB ághős fiát. A m ásik  fü zet 
B r.em crc G y ö rg y  egy n o v ellag y o jtem ó u y e : „M im i kom tesz  ós 
e g y é b  tö r t é n e te k '.  A m ai m a g y a r tá rsa d a lo m b ó l vott képek  
v a n n a k  b eu u e . E  m ü v ek k e l e g y ü tt  a  „M  K ." im m ár 530 szám ra  
n ö v e k e d e tt , m e ly ek rő l r é s z le t r e  j e p y z é k u  ingyen  ad  m inden  
k ö n y v k e re s k e d é s  vagy  m a g a  a  k ia d ó h iv a ta l:  W o d ia n e r  F . és 
F ia i ,  B u d a p e s t, A u d rá s sy -u t  21 . E g y  szám  á ra  30 fillér.

x E lism e r t jó  h a z a i  g y á r tm á n y . „0-Budai 
Különlegesség** név alatt ogy uj fajta vászon kerül 
forgalomba, mely az 0 -budai fehérítő és esi nozó gyár­
ban lesz olőállitva s a moly hivatva vau, jó minő­
ségénél fogva a külföldről gyakran magyar név és 
gyártmány alatt becsempészett hasonló árukat telje­
sen kiszorítani. Jelen újdonság k izá r ó la g  Bnrcsay 
Károly nő- és félti divatáru házában kapható, Szé- 
kolyudvarhelyeu

KÖZGAZDASÁG.
U d v a rh e ly m e g y e i sz é k e ly ek  tan u lm án y i 
k i r á n d u lá s a  a  b ra ssó m e g y e i b a rc z a sá g i 

szá szo k n á l.
I r ta :  C zirm es B á lin t k i r .  g az d aság i sz a k ta n á r .

VI.
Foketehalomban is tanulmányunk tárgyává tet­

tük több szász kis gazda majori berendezését. Ezek- 
uél is, a vagyoni jólétnek, gazdasági izmosodásnak, 
okszerű épitkezésnok, folszorelésnok és berendezés­
nek ugyanazon nyomával találkoztunk, mint a höltö- 
vcuyieknél, felülmúlva ez utóbbiakat abban, hogy 
miudon lakás és istállóban vizvevetéket és villany­
világítást találtunk.

Megismerkedtünk olyau kis gazdákkal is, akik 
rgy úttal iparral is foglalkoznak. Mikor a gazdaság­
ban elfoglaltságuk Dinesen, oda áll a gyalupad mellé, 
vagy körnivés kalapácsot fog a kezébe és ily módon 
gyarapítja apáitól örökölt vagyonát és teszi könyebbé 
családja megélhetését.

Igy-igy, székely véreim ! ne arról legyünk ne­
vezetesek, hogy miudou utczában 4—5 lármás pá­
linkás korcsma pusztítsa testünket, lelkünket és va­
gyonúnkat, hanem találjunk kedves szórakozást, a 
szivet-lelket nemesitő s a zsebet hizlaló örökös mun­
kában !

Az általuuk bejárt vagyonos szászfalukban, 
alig láttunk 1 — 2 vendéglőt és az is üres volt, mert 
a szász nép nem a korcsmában keresi az időtöltést, 
hanem az ekeszarva, vagy a pöröly mellett!

Dolgozzunk és újra dolgozzunk ! mert csak igy 
leszünk képesek leküzdeni a közös ellenséget, az 
élet nehézségeit. Csakis az állandó muuka, az örö­
kös hasznos foglalkozás szemelőtt tartásával tarthat­
juk meg családunkat, vagyonuukat és országunkat, 
amelyet drága örökség gyanánt, hős apáink nekünk 
megszereztek.

Feketehalmi kirándulásunkat is, egy nagysza­
bású és igen tanulmányos gépkiállítással fejeztük 
be. Akárhány vidéki kiállításon, kevosebb gazdasági 
gép és motor van bemutatva, mint a hányat a mi 
tiszteletünkre és okulásunkra, az ottani szászgazdák 
kiállítottak.

Feketehalom utczáin 42 drb betonból épült
10—14 méteres itatóvályúba csörgedez a vizvozetéki 
kristálytiszta havasi források vize.

Hiányos volüa feljegyzésem, ha kihagynám, 
hogy minden szászfalubaD, 2—3 szokérhid mérlog 
áll a gazdaközönség rendelkezésére. A szemünkkel 
láttuk, hogy a mezőről hazajövő rakott szekeret 
egyenesen a mérlegre hajtották, s a szászgazda a 
noteszébe jegyezte a mérési eredményt.

Ezeket látva, pirul az arczunk, mikor látjuk, 
hogy a mi piaczainkon, még ma is a régi vékával, 
vagy kupával mérik a gabonát, a zöldséget stb. 
megkárosítására vagy a termőidnek, vagy a fogyasz­
tónak. Igazán, ideje volna már, hogy a mi lalvaiu- 
kat is felszereljük alkalmas mérlegekkel s a népet 
megtanítsuk a olymértékek használatára, hiszen 
előrehaladott vidéken még a tűzifát is sulyszoriut 
adják és veszik.

Programunkhoz hiven, Fekotohalomból Brassóba 
‘ mentünk, ah o l dr. Jekeliusz vármegyei alispán 
személyesen járt el, hogy ingyen szállást és olcsó, 
de igen jó élelmezést kapjunk.

Másnap Brassó nevezetességeit szomléltük meg, 
a hol a kalauzolást, még mindég Setup Mihály gaz­
dasági egyesületi elnök gyakorolta. Első sorban a 
tejgazdasági szövetkezet gyárholyiségébe mentünk. 
Ezen gyártelep, Magyarország legnagyobb tejgazda­
sági telepének tekimhető. Felépítése és berendezése 
GÜO ezer koionába került. Techuikailag tökéletes 
berendezésénél fogva, megfelel mindazon követelmé­
nyeknek, melyet egy modern tejgazdasággal szem­
ben támaszthatunk. A tuberkulózis csiráinak, a tífusz 
baczilusainak stb. elpusztítása végett az összos tej 
külön bánásmódban részesül: paszterizáltatik, miál­
tal azonban a tej chémíailag változást nem szenved.

A bevett tej tgyrésze a városba, mint „kövér­
tej jön forgalomba és 1500 család napi szükségletét 
fedezi. A megmaradó tejből pedig főleg tea-vajat 
azután kövér és sovány sajtot, túrót, tejszint, kávé­
habot, gyermektejet és kefirt készítenek. A gyártás 
utáD visszamaradó tej, visszakerül a tagokhoz, a hol 
növendék állatok táplálására forditatik. A brassói 
tejcsarookban készült első rendű tea-vaj külföldön

igon ke'resott élelmi czikk. Egész utunkban a leg­
nagyobb látványosságot ez a mesés bereiulozósü és 
gyönyörű üzenni gyárszorü tojesarnok képezte.

Mognéztük a szász mezőgazdák gabona értéke­
sítő szövotkozetének raktárát is. A vusuti állomás 
közelében felépült hatalmas épület, illetve szövetség, 
arra szolgál, hogy a tagok gazdasági terményeit kö­
zös oladás ózdijából összogyiljtso, kezelje s a romlol- 
kczésérc álló tisztító gépek segélyével piaczkópc- 
sebbé togye. Szomélycsen tapasztaltuk, hogy a szö­
vetkezőt! tag — szász kisgazda, oda viszi az olt*dó 
gabonáját, megmérve átadja a raktárnak s ha szüksego 
vau pénzre, a boszállit.ott tormények előnyös ólad- 
hatásáig, megfelelő olőlcgot — pénzsegélyt kap a 
szövetkezeti pénztárból. Igen üdvös és utánzásra 
méltó intézméuy. A szövetkezet tagja inog van óva, 
a tőkeerős üzérkodő leszedésétől. Ez a szövetkezőt 
is az önsegély elvén alapul és a kisorők összefog­
lalása által az a czélja, hogy tagjainak terményeit 
a világpiaczou előnyösebben éitékositse, mint ez az 
egyes kisgazdáknak lohetséges. Ezen hasznos intéz 
meny igazgatója Liohu György, aki megérdemli, hogy 
a kisgazdák érdokébon tanúsított buzgó munkássá­
gáért a nevét tiszteletben tartsuk.

Megismerkedtünk hozarészünk egyik nevozetcs- 
ségével, a Schiel testvérek brassói gépgyárával is. 
Ez a gyártelep 25 év óta áll fenn, 380 munkást 
foglalkoztat, akik főleg msgyar iparosok. Készül 
őzen gyártelepen mindenféle gazdasági gép, turbina, 
nyersolaj motor, ma’om és szeszgyári berendezés. A 
gyárnak külön mérnöki osztálya, külön vasöntödéje, 
külön gépműhelye, továbbá faipari és müasztalos 
műhelye van. Elsőrendű kitüntetéseket is nyert a 
budaposti, pécsi sepsiszentgyörgyi kiállításokon. A 
nekünk bemutatott uagyértékü és szép gyártmányok 
ajánló levélül szolgálnak arra, hogy a Romáuiában 
és Törökországban eléggé i.-mcrt magyar gazdasági 
gépgyárat, végre a hazai gazdaközönség is megis­
merje és rendeléseivel támogassa. A pyártulajdonos 
kijelentette, hogy amint eddig tette, úgy ezután is 
szívesen felfogad székely fiukat gyári kiképzésro.

Ez a nagyszabású gyártelep tehát alkalmat 
nyújt arra, hogy a tehetősebb székelygazda a fiát, 
nemcsak a nyomorúsággal járó hivatalnoki pályára 
nevelje, hanem a kívánatos iskoláztatás után, küldje 
ipari és gyári pályára, mert a mai időkben egyedül 
ez a kereseti ág nyújt állandó és biztos kenyeret, 
független és gondtalan megélhetést annak, aki ozon 
a pályán, szorgalommal és becsülettel megállja helyét.

Miután fáradt csapatunk megtekintette a messze 
földön hires ódou fekete templomot is, a „Redutban1* 
obédre gyűltünk össze, melyen részt vett a vármegye 
alispánja is. Ezen ebéd alatt több köszöntő hangzott 
el. Dr. Jekeliusz alispán kiemelte, hogy az ilyen 
érintkezés milyen jó hatással van a szász és szé­
kely baiátságra. Hangsúlyozta, hogy az erdélyi 
szászság jó barátja a magyarnak és kiváoja, hogy 
az egyetértés örökre meglegyen. Sem Mihály eluök- 
lolkész, a kirándulás vége felé járván, megható sza­
vakban, érzékeny búcsút vesz társaságunktól és 
szívesen köszöni a személyé iránt tanúsított bizal­
mat, tiszteletet. A tanulni és haladni vágyó szé- 
kolyokro ürített poharat. E sorok Írója, a szász nép 
üjzetleu'és lelkes vezetőire és ezek közölt első sor­
ban Ssmp Mihály elnök-papra és dr. Jekeliusz alis­
pánra ürített poharat. Dorner kir. intéző ismételten 
megköszöné a kalauzolást s a tanúsított szívélyes 
vendégszeretet, kiadta a jelszót az indulásra, hogy 
ne késsüük le programimiuk utolsó pontjáról, a bot­
falvi ezukorgyár és gazdaságának megtekintéséről.

Kellemetlen, csepergő időben érkeztünk Bot- 
falvára. A nagyszabású ezukorgyárat és annak ok­
szerűen kezelt, modern berendezésű gazdaságát, a 
tisztviselő személyzet mutatta be és magyarázta inog 
kiránduló társaságunknak. Gazdáink figyelmét leg­
inkább a csalamádé zsombolyozása kötötte le, mert 
a mi székelyeinknek fogalma sem volt eddig arról, 
hogy mi módon lehet az óriási tömegű, nagy víz­
tartalmú, esőben kaszált és behordott csalamádét, 
olromlás nélkül, szakszerűen elrakva, akár évokig 
is eltartani. Most már meggyőződtek őrről a saját 
szemeikkel és tapasztalhatlak: azt is, hogy a ezukor- 
gyóri gazdaságban 2 mm. szuperfoszfát műtrágya 
alkalmazásával, holdanként -100—5C0 kg. nyers csa- 
lamádét lehet termelni. Ami nagy szó, különösen 
olyan esztendőben, amikor szénahiányról panaszkodik 
minden gazda.

Feleslegesnek tartom leírni mindazon dolgokat, 
amelyeket ezen gazdaság modern állattenyésztési és 
okszerűen kezelt növénytermelési ágánál láttunk, 
mert hiszen könnyen elképzelhető, hogy az olyan 
gazdaságban, a hol legfőbb termelési tényező a tőke 
és munkához még nagy szakértelem is társul, ott 
normális körülmények között, csodákat lehot elérni 
és bemutatni. Ennek kapcsán, még csak annak a 
kijelentésére szorítkozom, hogy a botfalvi ezukorgyár 
minta-gazdaságának nagy része van abban a gazda­
sági haladásban, amely a barczasági szflszi'éprél ta­
pasztalható, mert minden szénot és haszuosat ettől 
a gazdaságtól lesett el és sajátított ol, az agrár 
törekvések iránt oly nagy értékkel biró szász nép.

Tanulraáőyunk végére érve, el kell ismerje 
minden elfogulatlanul gondolkozó ember, hogy a 
látottak es tapasztaltak ncgyhaszoára válhatnak 
azoknak, akik abban résztvettek. Kell, hogy annak 
látható nyoma maradjon azokon a székely portákon, 
melyeknek tulajdonosai a kirándulás tartama alatt 
csodálkoztak és bámultak, a szászok eredményein!

Székely gazdáink fogadalmat, tottek. hogy toljes ere­
jükből követik a jót h a hasznosat 1 Én leolvastam 
az mezőkről, hogy a izókely szavának áll. Adja 
Isten, hogy ne csalódjunk I Engedje az ég, hogy a 
fóldiuivelésügyi kormány és ennek tevékeny szerve, 
a székely kirondeltségnok, hőségos aratása legyen 
azokon a mezőkön, a hová a népjólét, vagyoni gya­
rapodás és gazdasági izmosodás magvait hintette.

(Vége.)

TÁVIRATOK.
okt. 3.

(frrk . ,1. u . ü  ó.)

Budavári miniszterelnökségi palotában kor­
mány összes tagjai ma délelőtt minisztertanácsra 
gyűltek össze, melyen W e k e r l o  miniszterelnök 
elnökölt. Kizáróan folyó ügyek elintézésével fog­
lalkoztak.

Rauc l i  báró liorvát bán ma délelőtt liosz- 
szabb tanácskozást folytatott Wekcrle minisz­
terelnökkel liorvát politikai kérdésekről.

A fényes lefolyású K a r á t s o n y i  bál ma 
hajnali órákban ért véget.

A spanyol királyi pár oly kitünően érezte 
magát, hogy az előre megszabott programúitól 
eltérően csak éjfél után 2 órakor távozott grófi 
palotából.

Viktória királynő minden egyes tánezban 
résztvett. Füzértánczot A n d r á s s y  Géza gróf­
fal járta. Ejfél után fél egykor volt vacsora 
Egyik asztaluál Viktória királyné elnökölt Fe- 
ren  ez Ferdinánd és F r i g y e s  főherczegek kö­
zött, másik asztalnál A l f o n z  király elnökölt.

Mellette M á r i a  Anuuciata, Izabella fő- 
lierczegnók ültek. Spanyol királyi pár ma dél­
előtt több látogatást tett. Többi közt Karátso­
nyi gróféknál, kiknél a tegnapi est emlékéül 
arczképeiket hagyták Királyi pár ma délután 
4 órakor utazik el Budapestről Bécsbe

S z e n t i r m a y  Elemér hírneves magyar 
dalköltő ma délelőtt 11 órakor Budapesten meg­
halt. Tegnap éjfél óta agonizált, ma reggel föl­
vette utolsó kendet. Hétfőn délután temetik. 
A főváros díszsírhelyet engedélyezett számára.

P á r v y  püspök zsarolóinak bűnügyében ma 
folytattak tárgyalást, melyet valószínűleg ma 
befejeznek. ítéletre éjfélkor kerül a sor. Délután 
B a l á z s  Elemér ügyész megkezdte vádbeszédét.

K iad ja : Becsek D. F ia  könyvnyom dája.

A készlet gyorsak eladliatása 
miatt

Caspari Frigyes és Társai
J le d g y e s . (X a g y k ü b ü llo n i.)

FAISKOLÁI
leszállított áron ajánlják összes faiskolai cik­
keiket, u. m.: magoncz, kömapu és c so n ti 
gyümölcsfákat, pöszméte és ribiszke cser­
jéket, málnákat, föltli epret, díszcserjéket, 
gyümölcsfa vadonczokat, sövénynek valót, 
atjats tűlevelű fákat, rózsafákat, stb. asnae 
HEgT Árjegyzék kívánatra bórmentve. "3!

V é d je g y :  „ H o r g o n y * 4

ALiniment. Gapsici conip., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy rógjónak b izonyult háziszer, mely 
m ór sok óv óta logjobb fájdalom csilla­
pító  szornok b izouyult köszvcnynél, 
osúznál és m eghűléseknél, bodörzsölós- 
koppén használva.

F ig y o lm o z to té s .  S ilány ham isít­
ványok m iatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk és csak olyan üvege t fogad­
junk  el, m ely n„H orgony“ vcdjogygyel 
és a R ichter cégjegyzéssel e lláto tt do- 
bazba van csom agolva. A ra üvegekben 
IC—.80, K  1.40 és IC 2.—és úgyszólván 
m inden gyógyszortárban  kapható. — 
F ő r a k t á r :  T ö rö k  J ó z s e f  gyógy­
szerésznél, B u d a p e s t .
D r  R i c h t e r  g y ó g y s z e r t á r a  
a z  „ A r a n y  o r o s z l á n h o z * 4, 

P r á g á b a n ,  E lisabothstrasso  5 neu. 
M indonnapi szé tküldés, f
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H á z v e z e t ő n ő t
ki gyermektelen — ke esek. Teendője a ház veze­
tésén kívül gyermekek lolkiismoretes gondozása. 

Referencziákat e lap kiadóhivatalába kérek.

Sz. 768—1908. végrli.

Árverési hirdetmény.
Alólirott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. jbiróságuak 1908. évi 
V. 419/1. számú végzése következtében dr. Váró Géza 
ügyvéd által képviselt Tamás Andi Dénes javára 101 
kor. s jár. erejéig 1908. évi aug. hó 17-én fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 630 
koronára becsült kövotkező ingóságok, u. m .: gabona 
és széna nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árvorésnek a székolyudvarhelyi kir. járás­
bíróság 1908. évi V. 419/2. sz. végzése folytán 101 K. 
tőkekövetelés és eddig összesen 49 kor. 32 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Orosz­
hegy községben a helyszínen leendő megtartására 
1908. évi október hó 10-ik napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX. t.-cz. 
107. es 108. §-ai értőimében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Székely udvarhely, 1908. szept. 25.
N ag y  I .n jo s , kir. jbir. végrh.

Legjobb 
szépitöszer! 

Hölgyek 
részére 

nélkülözhe­
tetlen!

A szépség
elérésére, tökéletesí­

tésére és fentartá- 
sára

E zen  
v ilágh írű  
a rczk e - 
nÖC8 e l tá ­
vo lít szep ló t, 
m ájfo lto t, p a t ­
ta n á st, m itesz- 
s z e rt  és m ás 
m inden  b ő rb a jt, 
rá n ezo k a t. him lő- 
h e ly e k et is, a  ss a rezo t 
sim ává és üdévé teszi.
A ra: ki» tégely 1 k., nagy 
2 k , M argit liölgypor (3-félo 
ezinbon) 1.20 k., Murgit-szap, 
pan 70 UH.. M argit fogpép 1 
k o r., M argit arciviz l  kor.
1’o s tia  u tánvéttő l vagy a pón; 
legos beküldése u tán küldi a készítő

Földes Kelemen gyógysz ,, A rad .
K a p h a tó  S z é k e ly u d v a rh e ly e n : 

K oncz Á rm in, Solym ossy János. 
S zék e ly k erc sz tu ro n  B a u m g a r tn e r 

JánoB gyógyszerészeknél.

le g k itű n ő b b  és le g b iz to ­
sa b b  v eg y tisz ta , sem  

h ig an y t, sem  ólm ot 
nem  ta r ta lm a z ó , te l­

je se n  á r ta lm a tla n  
z s írm e n te s  k é sz ít­

m ény a

Sz. 430— 1908. ki.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhely várni egye okiándi járásához tartozó homoródszentpáli körjegyzőségben 
rendszeresített segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6:, illetve az 1900. évi X X . t.-cz. 
3. §-ában előirt miuósitésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat s erkölcsi megbízható­
ságukat igazoló okmányaikkal felszerelt kérvényeiket hozzám folyó ÓVi Olftótxr hó 15-ítl 
d. u. 5 óráig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket nem fogom figye­
lembe venui.

Javadalmazás 1000 korona.
A homoródszentpáli körjegyzőség: fJomoródszentpál, Recscnyéd, Homoródszentpéter, 

Homoródvárosfalva és Homoródjáuosfalva községekből áll.
Okláud, 1908. évi szeptember 8-án.

Szabady T ivad ar, főszolgabíró.

Tanító urak figyelmébe!
Haladási (munka) naplók csinos kivitelben e 

lap könyvnyomdájában kaphatók!

Sz. 531—1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezonnel 

közhírré teszi, hogy a Budaposti keresk. és váltó kir. 
törvényszéknek 1908. évi 98516. sz. végzése követ­
keztében Dr. Fodor Boldizsár székolykereszturi ügy­
véd által képviselt Gellért Ignácz és társa budapesti 
lakós javára 844 korona 92 fillér s jár. eiejéig 1908. 
évi szeptember 2-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján le és felülfoglalt és 3000 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m. : 2 ló, 2 kancza, 
sertések, 2 kocsi, 1 szekér, 1 zongora, í garnitúra 
bútor nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a; székelykereszturi kir. jbiró- 
ság 1908. évi V. 409—2. számú végzése folytán 844 
K 92 f. tőkekövetelés ennek 1908. évi április hó 15. 
napjától járó 6% kamatai, V:i %  váltódij és eddig 
összesen 97 K 14 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig Szentábrahám községben alpe­
resek lakásán leendő megtartására 1908. évi okt. 
Ig-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 1Ó7. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő igóságokat má­
sok is le- é? felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur, 1908. évi szept. 26.
S z n lo n ta i  A lb e r t ,  kir. bir. végrh.

Fajalmák
Kiváló, kézzel szedett 
almák kaphatók ÖZV. 
BOROSKAROLYNENAL 
■  Bethlenfalvár ua

Uj Vendéglő!
Tisztelettel értesítem a n. é. közön-

hofya KoronHai-féle ^
átvettem és azt kéuyelmesen beren­
dezve, a n. é. közönség rendelkezésére 
bocsátom. — Főtörekvésem oda irá­
nyul, hogy ezen elhanyagolt üzlet jó 
hirnevét kitűnő konyhámmal, tisztán 
kezelt boraimmal és elsőrendű kő­
bányai sörömmel és udvarias kiszol­
gálással előmozdítsam és vendégeim­
nek állandó találkozó helyet adjak.

Különösen felhívom a vendéglőben 
étkező közönség figyelmét o lc s ó  ős 
j ó  l ió z i K o s z to m r a ,  melylyel 
képos vagyok bármilyen kényes igé 
nyékét kielégíteni. Elvállalok banket­
teket, társasvacsorákat a legolcsóbb 
árban. — Szives pártfogást kér

..............  tisztelettel ........ ......

.
BARKÓCZI ALBERT.

!  F o g o r v o s
1  f i "  J V 4 W  a
i  American Jcn tist |
0  1 W "  SzeHelyudVarhelyre m «gírliez«tt.T fc< i g

peri József S
la tjá sa : Budapest-szátloda 2 . sz.

I Rendel: d é le lő t t  U 
siói 11 t ó n  2

I12 ó i-ó ig  é s  
f i  ó r ó ig .  — |

BENEDEK 1SELA S
na v e n d é g lő je  és sz ltllod fíjn  ■
S z é k c lj iu lv a r l ie ly t ,  K o s s a l  Ii-u. 8 .  sz . (k ö z v e t le n  a  p ia c  m e lle t t .)

A város 
legolcsóbb 

■ étkező ■ 
helye! V

SziVes tudomásul. | [ ]  (■]
au szerencsém agy a helybeli, mint a vidéki u. é. közönség­

nek szives tudomására hozni, hogy a KoSSUtll-UtCZa 8. 
■■ házszám alatti csaknem másfél század óta fennálló .........

Pontos és 
gyors fel­
szolgálás!

„ S za rv a sih o z  czimzett Vendéglőt
Mindennap 

frissen 
csapolt 
poharas 

•S* sör! <•

a mai kor kívánalmainak megfelelően újra építvén, több vendég­
szobával egészítettem ki, mai naptól fogva a in. t. közönség ren­
delkezésére bocsátom. — Midőn csaknem 3 évtized alatt szerzett 
tapasztalatommal vendéglő és szállodámat, általában közismert 
olcsó és kitűnő székely konyhámat s kizárólag saját felügyele­
tem alatt szüretelt solodi erdélyi hegyi boraimat nagybecsű párt­
fogásába ájáulom és az eddigi kegyes pártfogást megköszönöm

vagyok kiváló tisztelettel BENEDEK BÉLA, isUW;

Vidékiek 
találkozó 

■  helye. ■  
Olcsó 

vendég­
szobák !


